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1. ���������1	�$��#�$�+�4+
��	

��ก
���������������������������������ก
���  
������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3 

 2. ���������1/!�	

��ก
���������������������������������ก
���  ������
��ก�� ��
!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  ��1� " 

  2.1 ������#� �
�� �
�����������������ก
���ก6��	�$���1�� ������	

��ก

���������������������������������ก
��� ������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3 

  2.2 ������#� �
�� �
�����������������ก
���-�1��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��  
#'� � 3 ���1�� ������	

��ก
���������������������*��������กก��/!�
��� ������
��ก�� ��!�"�
#�$��%&ก��#'� � 3 ก�
�ก789�����$ 75 

 3. �����#�$��+������&1��/,-�1��ก�� ��� �� .6�	

��ก
��������������������������     
�������ก
���  ������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3 

 
�����������ก������� 

ก�������	

��ก
���������������������������������ก
���  ������
��ก�� ��!�"�
#�$��%&ก��#'� � 3  /����"1� "  )*��+,�����	
61-�"�.��ก�������+�1��.��ก�$
��ก��-�1ก���+,��	�$
�����  (Research and Development) N��� -�"�.��ก�������+�ก���+,�� ����$�� �� 	�$�+4 ก��/�
ก�������+�ก�� ��1� " 

 
 -�"�.��� � 1 ก������1	�$��#�$�+�4+
��	

��ก
������������������������������
���ก
���������
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 /�ก������1	�$��#�$�+�4+
��-�1	

��ก
������������������������������
���ก
���������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  )*��+,���������1	

��ก
������  ,����� 6 !0�  
	�$���	

��ก
������� �����1-&"��#/����,���9� �#�&ก���+,��7�	�$/�����	�$���  -������	�$/�
ก��#��
#�01	ก��- ,�ก��"��������)*��! ���!�P  ,�����  3  �6��  �+,��7���������$�� 
/��1�9#�$ก�
.6�1Q -�1	

��ก
������  ,�ก��"�������ก��#��
#�01	ก��-	

��ก
������
#��
#�01	ก��-	

��ก
������.�����	�$���-�1)*��! ���!�P  	���,&1���	

��ก
�������#
����1/!�ก�
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  N�1�� ��
���N��,���  ����
����1��  ,�1����
ก��	�1��!�  �����ก1���-.��"�� �ก��%&ก��#�$��%&ก��ก��	�1��!�  �-. 1  ,�����  3  ��  N��/!�
��Rก�ก61  #��ก��1  	�$�6��  ��$����������   �����.��,��
��������$��-�1
���� �/!�  
����/�ก��,��ก+,ก���  	�$���"���-�1!0�ก+,ก���ก���� ���*�  	�������#����1/!�ก�
��ก�� ��  
,�����  9  ��  (	

ก�06���Rก)  	�$N�1�� ��
�����+�ก���  ,�����  30  ��  (
������)  �������
#�$�+�4+
��.���ก789  75/75 

-�"�.��� � 2  ก������1/!�	

��ก
���������������������������������ก
���
������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3 

/�ก��/!�	

��ก
���������������������������������ก
���������
��ก�� ��!�"�
#�$��%&ก��#'� � 3  )*��+,��������ก������
ก6���� ��  (Pretest)  ก�
ก�06�����1  �����ก�� ��!�"�
#�$��%&ก��#'� � 3   N�1�� ��N��,���  ����
����1��   ,�1����ก��	�1��!�  ��1ก�������ก1���-.��"�� �
ก��%&ก��#�$��%&ก�� ก��	�1��!�  �-. 1,�����  36 �� ����	

����
�����������������
���ก
���  ,�ก��"������+�ก������1/!�	

��ก
������  ����������+�ก���������	

��ก

���������R,�+"�	���,&1���ก������
���1�� ��  (Posttest)  N��/!�	

����
�����������������
���ก
���  	�������$	�����#� �
�� �
�����������������ก
���-�1��ก�� ��,�ก�$	��
����
ก6���� ��	�$���1�� ������	

��ก
������  N��/!��6���+.+����
� 	

��6�+��$ (t W test  
Dependent)  	�$,�ก�$	������
���1�� ������	

��ก
�������#� �
�� �
ก�
�ก789�����$  
75  N��/!��6���+.+����
� 	

ก�06��� ��  (t W test  one sample)   

-�"�.��� � 3 ก��#�$��+������&1��/,-�1��ก�� ��� �� .6�	

��ก
����������������
�����������������ก
���������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3 )*��+,�����/����ก�� ��.�

	

��
��������&1��/,-�1��ก�� ��� �� .6�	

��ก
������������������������������
���ก
���  ,�ก��"����	

��
��������&1��/,-�1��ก�� ����.��,������
*�79���������#
�+����$�9-���*�.6��# 
ก������������� !"# 
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)*��+,������+����$�9-���*�ก�������	

��ก
���������������������������������ก

���������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3   ��1� " 

1. ก������1	�$��#�$�+�4+
��-�1	

��ก
������������������������������ 
���ก
���������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  �+����$�9-���*�N��ก�����6���������$��-�1
�1�9#�$ก�
.6�1 Q  -�1	

��ก
������,�กก�����6��X� ��  ( X )  	�$�6��
 ��1�
���.�Y��  
(S.D.)  ��#�$�+�4+
��-�1	

��ก
������  N�����6�  E

1
 / E

2
 	�$�+,��7�.���ก789  75/75 

2. ก��/!�	

��ก
���������������������������������ก
���������
��ก�� ��!�"�
#�$��%&ก��#'� � 3  �+����$�9-���*�N���#� �
�� �
�����������������ก
��� �$��6�1ก6��	�$
���1�� ��N��/!�	

��ก
������  N�����6��X� �� ( X )  	�$���6��
 ��1�
���.�Y��  (S.D.)  
������	.ก.6�1-�1�6��X� �������6���+.+����
� 	

��6�+��$  (t W test  Dependent)  	�$
�#� �
�� �
�����������������ก
��� �$��6�1���1�� ��N��/!�	

��ก
������ก�
�ก789����
�$  75  N�����6��X� ��  ( X )  	�$���6��
 ��1�
���.�Y��  (S.D.)  ������	.ก.6�1-�1
�6��X� �������6���+.+����
� 	

ก�06��� ��  (t W test  one  sample)   

3. ก��#�$��+�	

��ก
���������������������������������ก
���������

��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3   �+����$�9N��ก�����6��X� �� ( X ) 	�$���6��
 ��1�
���.�Y��  
(S.D.)  ����6��X� ��� �����#� �
�� �
ก�
�ก789	�$	#�)� 
 
��	
$#ก������� 

ก�������	

��ก
���������������������������������ก
���������
��ก�� ��  
!�"�#�$��%&ก��#'� � 3 ��0#)������1� " 
  1. )�ก������1	�$��#�$�+�4+
��-�1	

��ก
������������������������������
���ก
���������
��ก�� ��  !�"�#�$��%&ก��#'� � 3  ,�กก��#�$��+���������$��-�1)*��! ���!�P  
,�����  3  �6��  � �����+���R��6�	

��ก
���������������������������������ก
���
������
��ก�� ��  !�"�#�$��%&ก��#'� � 3  � ��������$��/��$��
��ก  N��� �6��X� ����6�ก�
  4.12
	�$.��,��
#�$�+�4+
��ก�
��ก�� ��,�����  9  ��  	�$  30  ��  � #�$�+�4+
����6�ก�
  81.72  / 
76.67  	�$  83.45 / 77.67  .�������
  ^&�1�#_��#.���ก789  75/75 

2. )�ก��/!�	

��ก
���������������������������������ก
���������
��ก�� ��
!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  N���#� �
�� �
�����������������ก
���-�1��ก�� ��ก�06�.����6�1� �
�� ��N��/!�	

��ก
������  �
�6���ก�� ��� �����������������ก
������1�� ���*1ก�6�ก6��
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�� ����6�1� ��������P��1��+.+    � ��$��
 .05 	�$� �����������������ก
������1�� ���*1ก�6�
�ก789 �����$ 75 ��6�1� ��������P��1��+.+� ��$��
 .05 
 3. ก��#�$��+�	

��ก
���������������������������������ก
���������

��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  N��%&ก�������&1��/,-�1��ก�� ��� �� .6�	

��ก
�����������
����������������������ก
���  ������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3 �
�6�N��
������ 
�����&1��/,/��$��
��ก  ������+,��7��#_����-���
�6�  -��� �� �����&1��/,��ก� ��0����  	

��ก
�61���+�/��)*��� �������กก���� ���*�����.���1����*ก.��1 � �6��X� ����6�ก�
  4.58  � �6��
 ��1�
�
��.�Y����6�ก�
  0.65  ��1�1�����  	

��ก!6��/��)*��� ���-��/,16��	�$�� ���*����16��-&"�   � 
�6��X� ����6�ก�
  4.50 � �6��
 ��1�
���.�Y����6�ก�
  0.65 

 
 %�
���$# 
 ,�ก)�ก������1/!�	

��ก
���������������������������������ก
���������

��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  � -��#�$��R�� ��6���/, ���������
+#��� ��1� " 

1.  ก������1	�$��#�$�+�4+
��-�1	

��ก
���������������������������������ก

���������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3 ,����� 6 ��6�  � �)*��+,������1-&"�������+,��7�����
����$��-�1�1�9#�$ก�
.6�1 Q  -�1	

��ก
������  )�ก���+,��7�� ��������$����ก/�
�0ก Q  ����  .�"1	.6�������! "	,1#�$ก�
ก��/!�	

��ก��ก�$
������  �����*6�����*  ����	)�ก��
,��ก���� ���*�  	�$����	

��ก   ��"1  6  ��6�  � #�$�+�4+
��-�1ก������1	

ก�06���Rก ��6�ก�
 
81.72  / 76.67   	�$� #�$�+�4+
��-�1ก������1	


������ ��6�ก�
 83.45 / 77.67   ^&�1�*1
ก�6��ก789� �ก��������  ���  75/75  	��1�6�	

��ก
���������������������������������ก

���������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  � #�$�+�4+
���!���������    ^&�1�������1ก�
ก�$
��ก��
����1	

��ก
������� �)*��+,������1.�����ก�+!�ก��	�$,+.�+���ก���� ���*�  .���`�a ก���� ���*�
-�1-�14��9����9  (Throndike) �#_�ก���!����N�1�$��6�1�+�1����ก�
ก��.�
���1-�1)*��� ��	.6�$
!�"�  N����%��ก���� ���*� 3 กa���  กa	�61��������� กa	�61ก����ก��� กa	�61)�� ���/, 	�$
ก�������+�ก������1	

��ก
���������� ก��#��
#�01	ก��--��)+�����.�����	�$���-�1
)*��! ���!�P��.���  ^&�1� �6���������$����*6/��$��
��ก  N��� ก������1ก�
��ก�� ��  
,�����  3  ��  �����.��,��
��������$��-�1
���� �/!�  ����/�ก��,��ก+,ก���  	�$���"���
-�1!0�ก+,ก���ก���� ���*�  	�$	ก��--��)+������������"1,������+�1� ������+���.+�.�����	�$���
-�1)*��! ���!�P  ^&�1�������1ก�
1���+,��-�1 ��1�+�  �1%9
�ก�+e (2539)  ������ก���+,�������1  ก��
�����!0���ก��ก�$ก���6��,�
/,���������P������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 2   � �/!�
������
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�#_�
���� ���1 )�ก���+,���
�6�!0���ก��ก�$ก���6��,�
/,���������P� ������-&"�� 
#�$�+�4+
��  97.50 / 63.15  �*1ก�6��ก789� �.�"1���  60 / 60 	�$�������1ก�
1���+,��-�1Y�.+��   
������1 (2548) ��������	)�ก���� ���*����ก
������  �����1�.���1%9  ����	

��ก��ก�$�ก�	�$
���1 ������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 4 N�1�� ���.�
*�+�+��� ����
�����1 ,�1����!��
*�+ �����
��#�$�+�4+
��-�1 	)�ก���� ���*����ก
������  �����1�.���1%9  ����	

��ก��ก�$�ก�	�$���1  
	�$%&ก��)����`�4+eก6��-���1/!�	

��ก )�ก��%&ก���
�6� 	)�ก���� ���*����ก
������  �����1
�.���1%9  ����	

��ก��ก�$�ก�	�$���1  � �����1-&"� � #�$�+�4+
���*1ก�6��ก789� �ก����� 70/70   
�����������)*��� ��/���  �����*��������ก
������� -&"� 
  2.  �����������������ก
���-�1��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  ���1,�ก�� ��N��/!�
	

��ก
���������������������������������ก
���������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 3  �*1
ก�6�ก6���� ����6�1� ��������P��1��+.+� ��$��
 .05  	�$  �����������������ก
���-�1��ก�� ��� �
�� ��N��/!�	

��ก
���������������������������������ก
���������
��ก�� ��!�"�
#�$��%&ก��#'� � 3  ���1�� ���*1ก�6��ก789�����$  75  ��6�1� ��������P��1��+.+� ��$��
 .05  ��"1� "
�����1,�ก)*��+,���������1	

��ก
������.���`�a -�14��9����9  (Throndike) �#_�ก���!����N�1
�$��6�1�+�1����ก�
ก��.�
���1-�1)*��� ��	.6�$!�"�  N����%��ก���� ���*� 3 กa���  กa	�61����
����� กa	�61ก����ก��� กa	�61)�� ���/,N��ก���� ��N��/!�	

��ก
��������"���ก�� ������ 
N�ก�����	

��ก	.6�$	

��ก.�������
,�ก16���#����ก���/����ก�� �������+���*������*�.�������

	�$��ก�� �������ก�
��������*�  �����ก�$�&ก�&1�+�1� ��� ��	���  ��#�$����#_������*�/�ก�����	


��ก  ���/����ก�� ����6���	��	�$��6��
��/�ก����ก  )��)���ก�
����+�ก������ �����$��ก�

��ก�� ��  ,&1���/����ก�� ���� ���*�����    �������ก�� �����	

��ก
6�� Q ���� Q 	

��ก,$���/����ก�� ��
� ���������,�กก����ก�� 	�$�����
ก��.��,��
#�$�+�4+
��ก���� ��,�ก��*  ^&�1�������1ก�

1���+,��-�1��.�   `�4+��� (2540) ������1��ก������1/!�	

��กก���6��
������!�"�
#�$��%&ก��#'� �  4  �����ก1��ก��#�$��%&ก��,�1������
0�   ������#� �
�� �
)����`�4+e           
��1ก���6��� �/!�	�$��6/!�	

��ก ������#� �
�� �
)����`�4+eก6��-���1/!�	

��ก	�$�#� �
�� �

���1�� ��� �/!�	�$��6/!�	

��ก )�ก������1/!��
�6� ��ก�� ��ก�06�����1� ����ก�������       
/�ก���6���*1ก�6�ก�06���
�0� �$	��)����`�4+e���1�� ���*1ก�6�ก6���� ����*)*����	�$��ก�� ��
��R��6� 	

��กก���6��� )�.6�ก���������ก�$����ก���6��-�1��ก�� ����ก 	�$�������1ก�

1���+,��-�1 %�%�ก�+e  %� .�$ก*�  (2541)  ���%&ก�������1  ก��/!�	

��ก���+���ก�$ก���6��	�$ก��
�- �������
ก�"��  ������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 5  N��� ��.�0#�$�1�9���������1	

��ก���+�
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��ก�$ก���6��	�$ก���- �������
ก�"��  ������#� �
�� �
)����`�4+eก���6��	�$ก���- �������
ก�"��  
ก6��-���1,�กก��/!�	

��ก��ก�$ก���6��	�$ก���- �������
ก�"��  )�ก���+,���
�6�	

��ก
���+���ก�$ก���6��	�$ก���- �������
ก�"��  ������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 5�����������
����������-�1��ก�� ��/�ก���6��	�$ก���- �������
ก�"��  	�$)����`�4+eก���6��	�$ก��
�- �������
ก�"�����1ก������1�*1ก�6�ก6���� ����6�1� ��������P��1��+.+� ��$��
 .01 	�$��1
�������1ก�
1���+,��-�1 ����  ,��.g$��� (2542) ������1��ก���+,�������1 ก�������ก���6��,�

/,����N��/!�	

��ก������
��ก�� ��!�"�#�$��%&ก��#'� � 4  �������#�$�+�4+
��	�$�#� �
�� �
 
)����`�4+eก6��-���1�� ��	

��ก )�ก���+,�� �
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